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ΠΠάάσσχχαα ΠΠρρωωττοοµµααγγιιάά  --
ΕΕρργγααττιικκήή  ππρρωωττοοµµααγγιιάάΠροέλευση: O όρος Πάσχα προέρχεται από το αραμαϊκό

πασ'ά (ανάμνηση) και το εβραϊκό πέσαχ (πλήγμα)                                                                                                         
Ορισμένοι ερευνητές ανιχνεύουν τις αρχές των εορ-
ταστικών εκδηλώσεων του πάσχα σε χαναανιτικές γιορ-
τές που σχετίζονται με την συγκομιδή κριθαριού την
άνοιξη.                                                                                                                                 
Άλλοι μελετητές θεωρούν ότι η ρίζα του Πάσχα βρί-

σκεται σε γιορτές και ιεροτελεστίες της άνοιξης της
προ-ισραηλιτικής εποχής με την έννοια των ποιμένων
που υποβάλλουν αίτημα στο θεό για την προστασία του
κοπαδιού τους. Όμως αυτές οι υποθέσεις δεν θεω-
ρούνται επαρκώς τεκμηριωμένες.                                                                                                                    
Σύμφωνα με τη Βίβλο , το Πάσχα, είναι η προσπέραση
του αγγέλου του Θεού πάνω από τα σπίτια των Ισραη-
λιτών, ενώ έπληττε με θάνατο τα πρωτότοκα αγόρια
των σπιτιών των Αιγυπτίων.                                                                                        
Σύμφωνα με τις Εβραϊκές Γραφές, το Πάσχα αποτε-
λούσε ανάμνηση της εξόδου από την δουλεία της Αι-
γύπτου υπό την ηγεσία του Μωυσή μέσω θεϊκής πα-
ρέμβασης. Το Πάσχα αποτελούσε οικογενειακή εορτή.
Εορταζόταν νύχτα, στην πανσέληνο της εαρινής ιση-
μερίας, την 14η του μήνα Αβίβ με προσφορά νεαρού
ζώου, χρονιάρικου, για να ευλογηθεί από το Θεό όλο
το κοπάδι. Το σφάγιο ήταν αρνί ή κατσίκι, αρσενικό και
αρτιμελές, δεν έπρεπε να σπάσει κανένα κόκαλό του,
ενώ το αίμα του ως ένδειξη προστασίας, το έβαζαν στην
είσοδο κάθε σπιτιού . Οι μετέχοντες στο δείπνο ήταν
ντυμένοι, έτοιμοι για ταξίδι .Αυτά τα στοιχεία νομαδι-
κής, οικογενειακής ζωής μας δείχνουν μια πολύ πα-
λαιότερη προέλευση του Πάσχα, που θα μπορούσε να
είναι η θυσία που ζήτησαν οι Ισραηλίτες από τον Φα-
ραώ να πάνε να γιορτάσουν στην έρημο . Παρ' όλα αυτά
όμως, η έξοδος από την Αίγυπτο έδωσε στο Πάσχα την
οριστική του σημασία.Το αναμνηστικό γεύμα του ιου-
δαϊκού Πάσχα, το οποίο περιλαμβάνει άζυμο ψωμί και
κρασί, ονομάζεται Σεντέρ. 
Λαογραφία: Τα λαϊκά έθιμα κατά το σύγχρονο εορτα-
σμό της Ανάστασης στην Ελλάδα, περιλαμβάνουν δεί-
πνο με κύριο φαγητό τη μαγειρίτσα, το βράδυ της Ανά-
στασης, το τσούγκρισμα των κόκκινων αυγών στο σπί-
τι ή έξω από την Εκκλησία, το «φιλί της αγάπης» την
ώρα της Ανάστασης, το σούβλισμα του αρνιού κατά την
Κυριακή του Πάσχα και άλλες εκδηλώσεις. 

(Λευτέρης)

Η πρώτη του Μάη είναι αργία και είναι παγκοσμίως γνωστή ως «ερ-
γατική πρωτομαγιά» ενώ είναι συνυφασμένη με διαδηλώσεις και
κινητοποιήσεις. Λίγοι ωστόσο γνωρίζουν πραγματικά την ιστορι-
κή σημασία της συγκεκριμένης ημέρας.  Η Πρωτομαγιά είναι ημέ-
ρα μνήμης για μία εξέγερση που γράφτηκε με μελανά γράμματα
στις σελίδες της παγκόσμιας ιστορίας και έμεινε γνωστή ως «η σφα-
γή του Χάιμάρκετ». 
Την Πρωτομαγιά του 1886, τα εργατικά συνδικάτα στο Σικάγο ξε-
σηκώθηκαν διεκδικώντας το 8ωρο και καλύτερες συνθήκες εργα-
σίας με σύνθημα «Οχτώ ώρες δουλειά, οχτώ ώρες ανάπαυση, οχτώ
ώρες ύπνο».Τουλάχιστον 400.000 άνθρωποι συμμετείχαν στις
απεργίες που γίνονταν σε όλη την χώρα και πάνω από 80.000 στο
Σικάγο.    
Οι διαδηλώσεις κράτησαν μερικές μέρες, ωστόσο στις 4 Μαΐ-
ου,κατά τη διάρκεια μίας πορείας για τα προαναφερθέντα αι-
τήματα, στην πλατεία Χάιμαρκετ στο Σικάγο, κάποιος πέταξε έναν
αναμμένο δυναμίτη στην αστυνομία που βρισκόταν γύρω από την
πορεία. Το αποτέλεσμα ήταν να σκοτωθούν 7 αστυνομικοί και
4 διαδηλωτές, ενώ υπήρξαν και περισσότεροι από 70 τραυματίες
από την έκρηξη αλλά και τις μετέπειτα συγκρούσεις με την αστυ-
νομία.    
Στην Ελλάδα η πρώτη διαδήλωση της Πρωτομαγιάς έγινε το 1892
και το 1893 όταν περίπου 2.000 εργαζόμενοι κατέβηκαν στους
δρόμους ζητώντας οχτάωρο, Κυριακή αργία και κρατική ασφά-
λιση στα θύματα εργατικών ατυχημάτων. Η μέρα έχει θεσπιστεί
ως αργία και όλες οι υπηρεσίες και οι επιχειρήσεις παραμένουν
κλειστές.                                          
Παράλληλα, τον Μάιο του 1936 οι καπνεργάτες της Θεσσαλο-
νίκης, μετά την απόρριψη των αιτημάτων τους, κατέλαβαν ένα
εργοστάσιο και η διαμαρτυρία συνεχίστηκε με συμπαράσταση
καπνεργατών από άλλα εργοστάσια. Εναντίον τους κινήθηκε
τόσο η αστυνομία όσο και ο στρατός, ενώ κατά τη διάρκεια των
συγκρούσεων έχασαν τη ζωή τους 8 εργάτες από τους πυρο-
βολισμούς χωροφυλάκων.
Στον αντίποδα ωστόσο έχουμε τη γιορτή των λουλουδιών και της
Άνοιξης, την αρχαία Πρωτομαγιά, η οποία πήρε σιγά-σιγά κι επί-
σημη μορφή. Τα λεγόμενα Ανθεστήρια, η γιορτή των λουλουδιών,
ήταν η πρώτη επίσημη γιορτή ανθέων των Ελλήνων, η οποία ιδρύ-
θηκε πρώτα στην Αθήνα και στη συνέχεια και σε άλλες πόλεις
της Ελλάδας, όπου κατά την τελετή κατευθύνονταν προς τα ιερά
πομπές με κανηφόρες, που κουβαλούσαν λουλούδια.



Τριών Ιεραρχών                                               Αποκριές                                                       Αποκριάτικος χορός Συλλόγου Γονέων
￼
￼
￼

Πρόγραμμα για Ακρόπολη                                                                                   Γιορτή 25ης Μαρτίου                                                     
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Επίσκεψη κτηνιάτρου στο Σχολείο              Προετοιμάζοντας την ταινία για το  
ποδήλατο…                          

(Από μαθητές της Ε1΄& ΣΤ2΄ με την  
καθοδήγηση του εικαστικού Παναγιώτη Σιάγκρη) 

Γεια σας!
Ονομάζομαι Γεωργία και είμαι 12 ετών. Πηγαίνω στη
ΣΤ2΄ τάξη στο 12ο Δημ. Σχ. Ηλιούπολης. 
Στο σχολείο αυτό έχω κάνει πολύ καλούς φίλους και
με αυτούς έχω περάσει όμορφες & δυσάρεστες στιγ-
μές. Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων έχει πολλές
δραστηριότητες, σε κάποιες απ΄ τις οποίες συμμε-
τέχω κι εγώ.

Παρασκευή (απόγευμα)
Θεατρικό παιχνίδι: 8-9  
Θέατρο:                  7-8 
Σκάκι: 7-8 & 8-9 

Σάββατο (απόγευμα)
Ζωγραφική: 3-4, 4-5,5-6
Κιθάρα:        3-4, 4-5, 5-6, 6-7,7-8
Παραδοσιακοί χοροί: 3-4, 4-5, 

5-6, 6-7, 7-8

Παραδοσιακοί
χοροί

ΠΡOΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤHΤΩΝ

Ζωγραφική   

Κιθάρα      
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Στης Αθήνας τα σπιτάκια, κατοικούν μικρά ζωάκια
Γάτες, σκύλοι, κουνελάκια, με χαρούμενα αυτάκια

(Σπυριδούλα)

ΑΑςς  µµιιλλήήσσοουυµµεε  γγιιαα  τταα  ζζώώαα

Φροντίζουμε το ζωάκι μας σαν μικρό παιδί. 
Του κάνουμε τα εμβόλιά του, για να μην 

κινδυνεύουμε κι εμείς κι αυτό από 
αρρώστιες. 

Τα εκπαιδεύουμε για να ζουν στο
σπίτι χωρίς ζημιές. Τα πηγαίνουμε
καθημερινά βόλτα για να κάνει τις

ανάγκες του τις οποίες και μαζεύουμε. 
Προσέχουμε τη διατροφή του, 

την καθαριότητά του και βέβαια 
παίζουμε πολλές ώρες

μαζί του, κάτι που
δίνει ευχαρίστηση και

σε αυτό και σε μας. 
(Παναγιώτης)

ΖΩΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ
Κάθε φορά που γυρίζω στο σπίτι απ΄ το σχο-
λείο, βλέπω αδέσποτα ζώα στα γύρω σοκάκια
& στους σκουπιδοτενεκέδες που ψάχνουν για
φαγητό. Όταν σκέφτομαι ότι όλα αυτά θα μπο-
ρούσαν να τα έχουν προκαλέσει άνθρωποι της
γειτονιάς που αγόρασαν ένα κατοικίδιο κι
έπειτα το πέταξαν στους δρόμους επειδή δεν
το ήθελαν, συνειδητοποιώ ότι αυτοί οι άνθρω-
ποι δεν ξέρουν τη σημασία της λέξης ¨σεβα-
σμός¨…
Όταν έχεις ένα κατοικίδιο, έχεις την ευθύνη
του. Πρέπει να το φροντίζεις & να το σέβεσαι
και κυρίως να το αγαπάς!!! (Δήμητρα)

«Μαμά, Μπαμπά! Μπορείτε να μου πάρετε ένα κατοικίδιο;»
Μια γνωστή φράση που αντηχεί σχεδόν σε κάθε σπίτι. 

Καταρχάς, για να πάρεις ένα κατοικίδιο, 
πρέπει να ξέρεις να το φροντίζεις. 

Ας δούμε ορισμένους κανόνες 
που είσαι υποχρεωμένος να ακολουθείς:

▪ Να το πηγαίνεις στον γιατρό  για να κάνει τα εμβόλιά του
▪ Να το βγάζεις τουλάχιστον τρεις φορές την ημέρα

βόλτα & να μαζεύεις τις ακαθαρσίες του
▪ Να προσπαθείς το κατοικίδιό σου να μη νιώθει μοναξιά
Με αυτούς τους τρόπους μπορείς να κερδίσεις την αγάπη

του κατοικιδίου σου και να γίνεται αχώριστοι φίλοι!!!
(Γιώργος)

Κατοικίδια & διακοπές…
Έχουμε σκεφτεί ποτέ το.. «Τι θα κάνω το κατοικίδιό
μου, όταν πάω διακοπές;» Να φανταστώ όχι…
Σκεφτόμαστε ότι το πολύ-πολύ θα το δώσουμε σε
έναν φίλο μας ή θα το πετάξουμε στο δρόμο!
Μα και στα δύο υπάρχουν μειονεκτήματα και πλεονε-
κτήματα.
Θες να το αφήσεις στο σπίτι φίλου σου; 
Άκου, λοιπόν τα πλεονεκτήματα:

• Για λίγο καιρό θα ζει σε διαφορετικό περιβάλλον 
• Αν ο φίλος σου έχει κατοικίδιο, θα κάνει καινούριους

φίλους
Υπάρχει, όμως, και η αντίθετη περίπτωση: Ο φίλος
σου να μην το φροντίζει όπως πρέπει και το ακόμη χει-
ρότερο σενάριο να το πετάξει αυτός στον δρόμο!!!
Όσο για την περίπτωση φεύγοντας να το πετάξεις στο
δρόμο;;;;; Δε θέλω ούτε να το σκέφτομαι!!!
Πιστεύω να ξανασκεφτήκατε τι μπορείτε να κάνετε
την επόμενη φορά. Προτιμότερο είναι να το πάρετε
μαζί σας ή να το αφήσετε σε ξενοδοχείο ζώων (γιατί
υπάρχει και αυτή η λύση).
Αλλιώς, καλύτερα να μην το αγοράσετε καν!!!   

(Μαριάνθη)

Τα αδέσποτα σκυλιά κείτονται ψόφια, 
πάνω στο λεπτό παγωμένο δέρμα της λίμνης
Ονειρεύονται τη θάλασσα κι ευτυχώς κανείς

δεν μπορεί να τα ξυπνήσει… (Γιάννης)

Φροντίζουμε 
τα κατοικίδιά
μας & δεν τα 

παραμελούμε!!!
(Κων/νος)

4 Οκτωβρίου: Παγκόσµια Ηµέρα των Ζώων 

4 Απριλίου: Παγκόσµια Ηµέρα Αδέσποτων Ζώων

Τα ζώα στην πόλη είναι πάντα δεμένα για να μην 
απομακρύνονται & να μην ορμάνε στους ανθρώπους.
Όταν τα πηγαίνουμε στο πάρκο, δεν πρέπει να τρώνε 
ό,τι βρίσκουν, γιατί μπορεί να αρρωστήσουν.
Μακριά από αδέσποτα , γιατί το γρατσούνισμα ή το
δάγκωμά τους μπορεί να μας δημιουργήσει σοβαρά 
προβλήματα υγείας.  (Δημήτρης Πούλης)

Βρήκες αδέσποτο ζωάκι; 
Βάζεις γάντια και το πας σε κτηνίατρο. 

Πρόσεξε μόνο να είναι μόνο του, 
γιατί αν είναι κοντά η μητέρα του ίσως σου ορμήσει!!!

(Τάκης)

Τι πρέπει να προσέχουμε όταν βγάζουμε τον σκύλο βόλτα :
◊ Έχουμε πάντα μαζί μας γάντια & σακούλα και μαζεύουμε τις ακαθαρσίες του
◊ Όλα τα σκυλιά πρέπει να έχουν λουρί για παν ενδεχόμενο
◊ Όταν έχουμε δυο σκυλιά , πρέπει να τα βγάζουν βόλτα μεγάλοι άνθρωποι, διότι τα παιδιά δεν έχουν δύ-

ναμη να τα κρατήσουν, αν αυτά αρχίσουν να τρέχουν.      (Ιάσονας)
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Οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώ-
νες (Winter Olympic Games)
είναι το κορυφαίο αθλητικό
ραντεβού των χειμερινών σπορ,
που διεξάγεται κάθε τέσσερα
χρόνια από το 1924 υπό την αι-
γίδα της Διεθνούς Ολυμπιακής
Επιτροπής (ΔΟΕ).Είναι οι αντί-
στοιχοι αγώνες των Θερινών
Ολυμπιακών Αγώνων για τον
χειμώνα. Χαρακτηρίζονται από
τα χειμερινά αθλήματα πάνω σε πάγο ή χιόνι, όπως η πα-
γοδρομία και το σκι.
Οι Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες 2014, γνωστοί και ως
Αγώνες της 22ης Χειμερινής Ολυμπιάδας, διεξήχθησαν
στο Σότσι της Ρωσίας από 7 έως 23 Φεβρουαρίου του
2014.
Η Ελλάδα έλαβε μέρος για πρώτη
φορά σε Χειμερινούς Ολυμπιακούς
Αγώνες το 1936 και η Κύπρος το
1980.     
Στην τελετή λήξης χιλιάδες πυρο-
τεχνήματα φώτισαν τον ουρανό
πάνω από το Ολυμπιακό στάδιο
Φιστ, όπου η Ελλάδα είχε πάλι την
τιμητική της καθώς υψώθηκε η ελ-
ληνική σημαία και ακούστηκε ο

Εθνικός ύμνος της γενέτειρας
των Ολυμπιακών Αγώνων. Οι
αθλητές όλων των χωρών πα-
ρέλασαν κατά σειρά ανά χώρα,
αλλά και όλοι μαζί ταυτόχρονα
στο στάδιο. Χορευτές από τα
θρυλικά μπαλέτα Μπολσόι μά-
γεψαν τους θεατές σε όλο τον
κόσμο, όπως και οι εικόνες με
το καραβάκι μέσα στο στά-
διο.Στο τέλος της τελετής η

Ρωσία παρέδωσε την Ολυμπιακή σημαία στην πόλη Πιονγ-
κτσάνγκ της Νότιας Κορέας, η οποία το 2018 θα φιλοξε-
νήσει την 23η διοργάνωση (9-25 Φεβρουαρίου), αφού
πρώτα ο πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής,
Τόμας Μπαχ, κήρυξε τη λήξη των Αγώνων του Σότσι. 

(Ειρήνη)

AAθθλληηττιισσµµόόςς

� Για τους µαθητές των Α΄- Β΄- Γ΄ τάξεων:

Του σπιτιού μας είναι πιστός, φύλακας αληθινός.
Τι είναι;

� Για τους µαθητές των ∆΄- Ε΄- ΣΤ΄ τάξεων:
Αν είμαι νέος, μένω νέος. 
Αν είμαι γέρος, μένω γέρος. Τι είναι ; 

Οι νικητές κερδίζουν από ένα δώρο έκπληξη. 

Ο διαγωνισµός µας!!!
Παίξε και κέρδισε !!!!!!!!!!!!!!

Περιµένουµε τις απαντήσεις σας στο τµήµα Ε2΄και
στη δασκάλα µας την κ. Εύα. Έπειτα από κλήρωση

που θα γίνει στο τµήµα µας, ένας τυχερός από
κάθε διαγωνισµό θα πάρει δωράκι!

Οι νικητές του προηγούμενου διαγωνισμού, 
που κερδίζουν δώρο-έκπληξη, είναι:

► Mαρίνα Τσαγκαράκη, Α2ʼ (Η απάντηση ήταν: Η χτένα) 
► Δήμητρα Κατσινούλα , Δ2ʼ (Η απάντηση ήταν: Το βιβλίο)

Η ακροστοιχίδα του Πάσχα:

Π _ _ _ _  Μεγάλη γιορτή των Χριστιανών 
Α _ _ _  Είναι βαμμένα κόκκινα  
Σ _ _ _ _ _ _ _ Γίνεται τη Μεγάλη Πέμπτη
Χ_ _ _ _ _ _ Σταυρώθηκε
Α _ _ _  Το τρώμε την Κυριακή του

Πάσχα
(Αννα) 

Η γωνιά της διασκέδασης
Βρες 10 λέξεις για το Πάσχα: (Ευαγγελία)  
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Δίαθλο Σκέλετον Λουτζ Μπόμπσλεϊ (Bobsleigh
Πατινάζ ταχύτητας Καλλιτεχνικό πατινάζ Σνόουμπορντ
Κέρλινγκ Αλπικό σκι Nordic
Άλματα σκι Combined Πατινάζ Ελεύθερο σκι
Short track Δρόμοι αντοχής Χόκεϊ επί πάγου                                                

Τα αθλήματα των Χειμερινών Ολυμπιακών Aγώνων:


